ALGEBRA, SERIA ZADAN Nr 1
WYZNACZNIKI

1. Obliczyé¢ wyznaczniki odwzrorowari liniowych g : R? — R? zadanych w nastepu-

jacy sposob:

a) g(w1,22) = (321 + 22, —1 + 272);
b) g(x1,22) = (22,21 + x2);

c) 9(1,2) = (1,0),9(0,1) = (1,1).

. Dane jest odwzorowanie liniowe g : R?* — R3, ktére wektory bazy kanonicznej e,
ey oraz ez przeksztalca w sposob nastepujacy: g(e;) = (2,3,1), g(es) = (1,2,1),
g(es) = (—1,4,0). Znalez¢ wyznacznik tego odwzorowania.

. Obliczy¢ wyznaczniki:
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. Elementy macierzy A = [aij]nxn, gdzie a;; € C, spelniaja warunek a;; = @;;. Wyka-
zaé, ze detA jest liczba rzeczywista.

. Dla jakich warto$ci parametru ¢t € C' ponizsza macierz jest nieosobliwa?

3—t 1 0 0 0
-1 3-¢t 1 0 0
0 -1 3—-1t 1 0
0 0 -1 3—-¢t 1
0 0 0 -1 3-1

. Wyrazi¢ det B poprzez det A, jesli macierz B powstaje z macierzy A (stopnia n > 3)
w wyniku nastepujacych przeksztatcen:

a) od pierwszego wiersza odejmujemy drugi, od drugiego trzeci, a od trzeciego pier-
wotny wiersz pierwszy;

b) pierwsza kolumne przestawiamy na koniec, a pozostale kolumny przesuwamy w
lewo, zachowujac ich kolejnosé;

c) pierwsze k wierszy piszemy w odwrotnym porzadku i w odwrotnym porzadku
piszemy ostatnie n — k wierszy;

d) wszystkie wiersze zapisujemy w odwrotnym porzadku;

e) kazdy element zastepujemy elementem symetrycznym wzgledem drugiej przekat-
nej.



7. Wykazaé réwnosci:

11 1
ajdet| x y 2z |=(x-y)ly—2)(-2);
3:2 y2 22

2cos’ ¢ sina 1
b) det| 2cos*2 sinf 1 |=sin(8— ).
1 0 1

8. Rozwiazac¢ zadanie nr 280 ze zbioru zadan ,Od liczb zespolonych do kwadryk. Zbioér
zadan z algebry z rozwigzaniami"pod redakcja Jacka Jezierskiego.



